刚入小学写字遇挑战,教材编排不妥?

专业人士:培养习惯为重,家长要求别太高



无锡市第六届中小学生现场书法大赛于前不久全部结束。大赛分别设有学生专场和教师专场,吸引了全市 400 多名师生现场挥毫泼墨,参赛人数和书写水平较去年都有提升。写出一手漂亮的字难不难?对这些千里挑一的参赛选手来说或许不难,但在不少一年级家长看来写字是孩子入学后面对的一大挑战。有家长疑惑,提前送孩子学写字,还买了不少字帖练习,孩子为什么还是写不好字?也有家长提出语文教材识字没按规律编排,增加了孩子习字难度。一年级学生面对的写字难题究竟怎么解? 连日来记者就此进行了采访。

一年级学生、家长遭遇写字挑战

"一个字要写一个小时!写出来还是歪歪扭扭,真是愁死我了。""我被老师单独留下来谈话,说孩子写字基础太弱,要怎么追赶啊?""目"字第二笔到底是横折还是横折钩?"孩子刚小学一年级,拿惯了蜡笔、油画棒的小手一开始写起字来难免歪歪扭扭,为此焦心的家长着实不少。

孩子在市区一所热门学校上一年级的优优妈妈张女士告诉记者,她早早就意识到对于一年级学生来说写字很重要,特地在暑假里给女儿报了个习字班,两个月一共上了将近20次课。"习字班有教材,孩子跟着老师从笔画开始学,到结束时我觉得她的字写得挺好了。"张女士坦言,原以为

孩子提前学了写字,上了一年级后会轻松一些,写得会比其他同学好一些。但一年级语文课生字学习开始没多久就学"口""目""耳""手"等字了。她看着优优的字有些无奈,练过的字写得还算工整,一遇到没练过的字,无论是笔画还是间架结构都让她觉得这提前学过和写字零基础的孩

子一个样。

同是一年级学生家长的豆豆 妈妈为儿子的写字慢发愁不已, "他写一个字都能画 10 分钟。一 笔一画写得慢不说,动不动就拿 橡皮去擦,擦完写得不好再去擦, 田格本都能被他擦破。每次他写 字都能生生把我耐心磨光,朝他 发火!"

语文教材生字不按习字规律编?

张女士注意到孩子写字时好时坏的问题后仔细翻看了孩子语文课本的识字表。这一看她更困惑了,识字表中第一排是"一、二、三、上"这几个字,学和写起来相对容易。到了第二组"口、目、耳、手",与硬笔书法教材中编排的写字规律不同。优优在写"目、手"这两个字比较难把握,字写得忽小忽大,竖钩的钩

写得不像样,占去格子不少位置。写字表中还有"人""大"等比较简单的字中夹杂着"了""是"等对初学者来说较为复杂的字。对于这一安排,张女士不理解:"为什么一年级写字表不按照由简到繁的识字规律来,这样跳跃对才开始写字的孩子来说难度有点大。"

在我市一家机构任职的书法

老师表示,新学期开学后很多家长为孩子报名学习硬笔书法。从家长的需求来看,他们更希望孩子能把语文书上老师要求学写的字写得又快又好。他们也关注到了一年级语文课本识字表中有些生字对初学者来说,写起来确实存在难度。根据家长需要,他们会结合认字的规律和语文课本上的生字来教孩子写和练。

一年级语文教材生字表为什么不按照识字、习字的规律安排?通德桥实验小学语文老师张文忆表示,语文教材的功能不是单一的识字、写字,所以它肯定区别于一般的识字、习字是低年级学生语文学习中的重点之一,现行的语文教材也会系统地安排识字、习字的学习内容。

培养好习惯比写出漂亮字更重要

很多家长认为孩子入学前学写字,可以让孩子尽快适应一年级学习生活。记者在我市一所公办小学一年级一个班做了个小调查。该班级38个学生中一半以上在入学前有过写字经历,有个别孩子长期练习书法。

提前学写字到底有没有用?在 张老师看来,让孩子提前学写字应 当考虑两个方面条件,一方面孩 子自身的意愿,如果孩子喜欢拿 笔写字,有一定的手部力量,那 么可以试着习字; 其次是家长能正确地指导孩子的握笔姿势。据她观察, 不少孩子人学前已经学过写字了, 字也写得端正美观,但有相当一部分孩子握笔姿势,纠正起来非常困难。她认为,对于一年级的孩子来说,养成良好的书写习惯是最为重要的,家长不能急于一时。此外,她也提醒送孩子去习字培训机构严资良莠不齐,应上各类培训机构师资良莠不齐,应

当注意甄别。"识字、习字具有很强的专业性",张老师说,"刚入学的小学生写字水平参差不齐,但我们老师能够关注到班里的每个孩子,针对学生书写中存在的不同问题进行个别指导,尤其是那些手部力量偏弱的孩子。刚开始的时候,我们学校的老师都是大手把着孩子的小手来写字,一笔一画一点一捺,帮孩子慢慢建立起握笔写字的能力。"

子的能力。 孩子写字为何困扰着很多家 长?中国书法家协会会员、青年书法家刘研一语中的:"每个孩子成长有自己的规律,写字也一样。一年级孩子刚接触写字,不会写得多好看。多数家长对孩子写的字不满意,根源在于他们过分强调自己的审美,加上家长间互相攀比,对孩子提出了过高要求。"他建议家长对于孩子写字要有足够的耐心,了解他们各阶段的写字目标和要求,为孩子营造一个良好的习字环境。



10月8日,无锡市双河新村小学举行了"阳光体育大课间" 活动。图为学生正在展示"律动足球操"。 (**蒋琪琦 摄**)



10月11日,无锡市新吴区泰山路实验小学的孩子们走进安镇农博园开心农场,化身"小农民"体验田间劳动。图为泰山路实小的学生在挖山芋。 (张燕妮 摄)

无锡报业小记者 10 岁啦!

小记者节系列活动热力来袭

10年间,近10万名锡城中小学生陆续成为无锡报业全媒体小记者。依托无锡日报报业集团强大的媒体资源,报业小记者获得了户外采风、社会实践、面对面采访、主题征文、专题讲座等多种形式的活动机会。历经锻炼的小记者综合素养得以全面提升。

由报社资深记者、高校名师 等为小记者量身打造的新闻课、 写作课和阅读课,授课老师从课 堂出发在小记者心中播下新闻理 想的种子,并鼓励他们从小学会 独特的眼光去发现校园、社会发生的各种新闻,拥有自己的思考。走进"两会"现场,与航天员面对面,体验地铁新线路等不同主题的采访活动紧密结合实事热点、给小记者提供"实战"的机会。去年"童眼看改革"系列活动中,小记者相继走访了山联村、白塔村、红豆集团、一汽锡柴和无锡一棉等乡村和企业,在锻炼中增加了自己的阅历。

除了在本地广泛开展各类活动,无锡报业还组织了高端新闻

采访团带领小记者前往美国、中国香港等国家和地区,以"小新闻人"的角色、视野和笔端去理解新闻、采访新闻和报道新闻。今年是新中国成立70周年,在"跟着课本看祖国"系列采访活动中,1000余名小记者从无锡出发去往北京、南京、上海、杭州等城市,探知名媒体,访名校学者,看大好河山,在行走中了解祖国的历史与文化。活动中诞生的一篇篇小记者优秀作品发布在《无锡日报》、《江南晚报》、升学团子、锡

派少年等多个媒体平台。

派少年等多个媒体平台。 经过10年的发展和创新、沉 淀和总结,报业小记者平台时30 分,"我们这十年"报业全媒体 小记者节将在无锡金城湾公园拉 开帷幕。作为开幕式主题活动, 安利组崔莱活力健步行邀请小 记者家庭共同参与徒步,回晓的 美好时光。据悉,"我们这间陆"系列活动将在小记者节期间[17]

督 学看学校

追寻生长的脚步 培养最具前景的学生

□线 吾

2018年7月,积余实验学校和刘潭实验学校两点条实验学校两种,将实验学校两点积余教育集团的办学愿景,"管理教育集团的办学愿景,"管理融通、资源互享、办学共赢"是积余教育集团的办更具有,积余,正日渐成为更具辐射力的教育品牌,开拓前行。

面向全体,彰显创造性 教育思想

创造性教育是心理学界 和教育界长期探寻的结果。 积余集团"养正善雅"的办学 愿景含有传承创造未来的文 化基因,在学校管理、环境创 设、教师培养与小学生学习 中,健康的情感、坚强的意 志、积极的个性意识、刚毅的 性格和良好的习惯这些非智 力表现要求,自然渗透其间, 开花结果。他们提出"养正善 雅",从学校出发又走进学 校,通过两个学校的集团化 办学,通过国内外、省内外的 校际交流,研讨教育思想,分 享教育经验,实现发展共赢。 本学期, 英国金斯福德社区 学校的两名学校战略发展观 察员来到学校, 开展国际教 育友好交流活动,对学校的 书法、外教面对面、击剑等特 色社团给予高度赞许。从学 校出发走进家庭, 通过家长 学校、家长委员会、校园网 站、校园开放日等活动,积极 主动参与家庭教育。5月,学 校发挥自身专业引领功能, 在资深专业团队的专业指导 下,成立积余教育集团心理 健康教育中心,与家长协作, 精心呵护学生身心健康,为 孩子提供一个更好的学习与 成长的环境。从学校出发走 进社区,注重发现、培植、开 发、利用社区教育资源,有效 补充学校教育, 又积极参与 和指导社区教育。比如,积余 实验学校作为"锡惠在线"名 师团特约学校, 精心录制暑 期系列学科学习指导课程, 实现对中小学生课后学习进 行有效指导。从学校出发走 向未来,努力让学生拥有好 奇心、创造力、独立性和实践 能力等特质。7月,无锡市999 救援中心和积余实验学校联 合打造的"蒲公英少年救护 队培训计划公益项目"经过 层层筛选,成功入选江苏省第 四届志愿服务交流大会。交流 大会现场,四位小队员积极踊 跃地展示自我保护及自救技 能,整肃专业的救护能力和 敬畏生命的态度, 受到与会 专家和媒体的关注和好评, 小队员表示会更加努力学习 救护知识和技能,全力为青 少年同伴的安全健康成长保 驾护航,为学校安全、社会平 安献出自己的绵薄之力。

激发个体,鼓励教学艺 术创造

本雅明曾提出,共同体最为核心的一个元素,是每一个个体都充满活力,都享有充分的自由。积余实验学校在校本课程开发中也注意到这一点,使得老师们的创造性潜能得到发挥。

积余版啦啦操的创编者——韩晨老师就是其中一员。2017年刚走上工作岗位的韩老师虽然从教时间很短,但专业能力和认真负责的劲儿却一点不输给老教师。学校发现一批学生消极

对待课间操,组织相关老师 座谈商量如何更好地实现阳 光体育一小时的素养目标 时,韩老师主动请缨,尝试用 专业特长带领积余学子敲开 啦啦操这项新运动的大门。 一曲《放飞青春》,动作多变, 活泼潇洒,集舞蹈、体操、音 乐、健身、娱乐于一体,学生 快乐地徜徉其中。考虑到大 部分学生的舞蹈基础较为薄 弱, 韩老师在原有的动作中 加入了学生熟悉的健美操基 本步伐, 从基础动作到连贯 步伐,根据学情节节推进。很 快, 学生进入啦啦操的学习 节奏,感受到啦啦操特有的 力度与美感。"积余版"啦啦 操的风潮逐渐席卷了整个校 园, 大课间回响着动感的音 乐,同学们整齐灵活的舞步 也为校园增加了一道亮丽的 风景线。6月,首届校园啦啦 操比赛在大家的欢呼声中落 幕,从无到有,从生涩到熟 练,从笨拙到灵巧,从缩手缩 脚到自信大方,是1000余名 积余学子共同的成长! 全员 参与啦啦操的学习在实现强 身健体基本目的的同时,还 提高了学生学习体育舞蹈的 兴趣, 培养了学生正确的形 体姿态和良好的气质, 更增 强了学生的集体意识和对团 队的责任感。

课程浸润,培养最具前 景学生

课程是学校教育最重要 的载体, 也是学生学习最重 要的内容, 学生成长发展所 必需的素养都是在实施教育 课程的过程中习得和养成 的。在教育实践中,积余科学 有序落实课程规划,在"合学 生基本学情、合学生认知规 律、合学生思维节奏"三合理 念引领下实施优质规范的国 家课程: 开齐开足并上好每 一节课,有计划地实施具有 特色的地方课程;认真选择、 开发、利用本校的教育资源, 通过搭建各种主题教育平 台,组织涵盖人文、语言、体 育、科技、艺术的"五彩社团" 特色课程。

积余的书法课程起步 早、定位准、起点高、工作实。 近年来,学校以国家教育部 颁布的《中小学书法教育指 导纲要》为指导,加强硬件建 设,浓郁书法氛围:加强制度 建设,确保书法写字教学活 动有序高效;通过聘请顾问、 导师,提高书法教学师资队 伍整体水平;组织高质量社 团活动,提升师生书法能力 及文化素养。骄人的书法教 育成绩,受到专家的充分肯 定。暑假前夕,学校被中国 教育学会书法教育专业委 员会授予"全国书法教育实 验学校"。

"积余教育集团志愿者 联盟""爱心小使者"团队引 导热爱生活;"生存技能课 堂"构筑儿童生命防线:古琴 社团传递千年雅音, 厚重人 文底蕴; 非遗手工社团感受 手工之美, 学习工匠精神; "为你诵读社团"体验文字魅 力,传递沉静温暖;围棋社团 增长慧心,磨练平常心;剪纸 社团则培养耐心, 促进人格 心性的修养;"九思"诗社品 味诗意,感受古韵,从而形成 "善雅"人格……五十多门社 团与主题课程丰富着学生 的学习生活,培养着学生 的高尚情操, 锻炼着学生 的实践能力,提高着学生 的综合素质。

积余人正用创造性教育 理念、教学方法和管理模式, 全力打造更具宽度和厚度的 积余教育品牌。老师教得有 热情,学生学得有动力,师生 共进有成效,学校课程有活 力,"四有"课程开发实践观, 将推动学校的深度内涵发 展、长足发展。

(作者系梁溪区责任督学)